

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	Ptas.
Cénta.—Un mes	1
Provincias.—Trimestre	4
Extranjero.—Año	20
Ultramar.—CINCO pesetas fuertes oro pago directo.	

EL AFRICA

Periódico semanal de las posesiones españolas.

REMITIDOS Y COMUNICADOS

Avisos y anuncios

precios convencionales

Dirección y Administración del periódico

16—General Moreno—16

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

A QUIEN DEBA ENTERARSE

VII.

El Real decreto de Adaptación de 5 Noviembre de 1890, dice así: Art. 4.º En ningún caso pueden ser Concejales los comprendidos en alguna de las incompatibilidades ó incapacidades del artículo 43 de la ley Municipal.

Artículo 43 de la ley Municipal. En ningún caso pueden ser Concejales 1.º 4.º Los que directa ó indirectamente tengan parte en servicios, contratas ó suministros dentro del término municipal, por cuenta de su Ayuntamiento, de la provincia ó del Estado.—6.º Los que tengan contienda administrativa ó judicial pendiente con el Ayuntamiento.

También dice la ley: «El socio de un arrendatario del municipio tiene incapacidad como el arrendatario para ser Concejales (R. O.) de 12 de Diciembre 1888, Gaceta del 21 del mismo)»

«Los Concejales cesarán en sus cargos si dejaran de tener las condiciones que marca esta Ley.»

El Alcalde de esta ciudad D. Francisco Cerni y Gonzalez y su hermano el Concejal D. Ricardo, se hallan incurso en los anteriores artículos pues son contratistas con el Estado, según Sentencia del Consejo Supremo de Guerra y Marina, de 10 de Julio del corriente año, y son contratistas con el Municipio teniendo entre otros, el servicio de luz eléctrica de cuya empresa son principales accionistas.

MARRUECOS

Tal caracter de gravedad van tomando los sucesos que en estos momentos se desarrollan en el vecino imperio, que para nosotros es indudable que muy en breve se hará precisa la intervención de Europa si no es que nuestra nación cumpliendo con lo que se obligara en el Tratado de Madrid no se apresura á intervenir para garantizar los intereses de los europeos residentes en el Moghreb y satisfacer de paso algo de sus aspiraciones ó mejor dicho necesidad de expansión por esta parte.

Á causas muy complejas obedecen las insurrecciones de estos últimos tiempos y en especial el levantamiento del pretendiente santo y las rebeldías de los bereberes cercanos á Fez, pues si por una parte son debidas al fanatismo y odio á las innovaciones del partido intranquilo, por otro lado hay que reconocer que el dinero y manejo de algunos agentes extranjeros no son ajenos á estas revueltas.

Y vamos á hacer un poco de historia á fin de que nuestros lectores hagan deducciones.

Á principios del año actual, todo era normal en Marruecos, y aunque ya los Beni-aros habían cautivado á los hijos del español Montes, nada parecía indicar que pudiera alterarse el *statu-quo*, pues

ocupada Inglaterra con la guerra del Transvaal, sus agentes en el imperio apenas se movían y hasta el principal de ellos el renegado Mac klean se encontraba en el Reino Unido de pronto, y coincidiendo con un viaje del Sr. León y Castillo á Madrid, España adopta una actitud enérgica en el asunto de los cautivos, dirige apremiante nota al Sultan y hasta llega á hablarse de la posible intervención armada de España en Marruecos, para rescatar á los cautivos y lograr satisfacción y venganza del agravio. Esta reclamación española ofreció la inusitada novedad, de que por primera vez se apoyaba nuestra demanda por todas las naciones, y que nos atrevíamos á roncar alto y á exigir de un modo amenazador el castigo de los culpables que apriaron á nuestros compatriotas.

El Sultan al ver lo que se le venía encima, nos dió satisfacciones diplomáticas, pagó una cantidad por vía de indemnización y se apresuró á reunir un pequeño cuerpo de ejército, al que se agregó un jefe militar español, y ordenó el castigo y escarmiento de los Beni-aros si restituían ó entregaban en el acto á los prisioneros; sale á campaña el ejército imperial, pero en vez de ir directo al territorio de la kabila culpable, siguiendo la táctica diplomática moruna de ganar tiempo, se entretiene en exigir tributos y cobrar contribuciones á las kabilas comarcanas, hasta que á los dos meses de operaciones aburrido el agregado español regresa á Tanger y da cuenta á su gobierno de lo ineficaz de la expedición, y el Gobierno español en vez de continuar en su actitud arrogante, no hace caso de lo que le dice su enviado y se encierra en prudente reserva sin dar nuevo paso ni insistir en la reclamación, guardando silencio hasta hoy. ¿Que ha ocurrido? ¿Porqué este cambio tan grande?

Tal vez el termino de la guerra boers no dejara de influir en ello, pues apenas Inglaterra se vé libre de su preocupación Sud-africana, empiezan á desplegar gran actividad sus agentes en Marruecos, Mac-klean regresa á Fez acompañado de una joven bella resuelta, que sabe bailar, tocar el piano y la guitarra, cantar y otra porción de cosas de esas que deslumbran y encantan á las sencillas gentes moghrebites, esta joven de figura arrogante, bellas líneas y rostro encantador es presentada por el renegado Mac-klean como su hija, la que como mujer europea no tiene inconveniente en que alterne y distraiga con su canto y música al Emperador, el cual se vá aficionando á ella hasta el punto de que no hace un mes se hablaba por todo el territorio del casamiento de Abd El-Adzis con la inglesa; debido á ello Mac klean gana en influencia y prestigio cerca de la corte scherifiana, hace el regalo de 300 fusiles Henri-Martin y 300 uniformes de chaquetillas encarnadas en nombre de Inglaterra y por su conducto y mediación los fabricantes ingleses reciben el pedido y lo sirven, de 3000 uniformes y 3000 fusi-

les mas, con los que el sultan echa las bases de un ejército regular; con el permiso del gobierno inglés embarcan en Mayo 20 sargentos instructores del ejército inglés de la guarnición de Gibraltar, los cuales apenas llegados á Tanger pasan á Marrakes donde se había concentrado el núcleo principal de las tropas imperiales.

Alemania que sigue las huellas de Inglaterra en política exterior, y en Marruecos la lleva ventaja, íntima por medio de sus diplomáticos con el joven Sultan, le regala un pequeño ferro-carril movido á petróleo, para los jardines del palacio imperial, y aprovechando los primeros momentos de admiración y entusiasmo del monarca islamita y haciéndole ver la conveniencia y rapidéz que reporta el nuevo medio de locomoción le contrata construir un ramal desde la capital á la costa, empezando al poco tiempo á desembarcar carriles y material en Mogador.

Los franceses que ven pierden terreno y que habrá que aplazar su avance por el sur, empiezan á hacer trabajos de zapa, y avivar los sentimientos fanáticos del pueblo, y como consecuencia salta el primer chispazo ó sea la insurrección de los bereberes inmediatos á Fez, por todas partes agentes franceses y de otras nacionalidades las tinajas recorren el imperio diciendo á todos.

«El Sultan es cristiano. Al sultan lo han convertido los ingleses. El sultan se vá á casar con una cristiana y los hijos que tenga serán cristianos. —Estais gobernados por los nazarenos.»

Estas insinuaciones levantan montañas de furor entre los fanáticos y son varias las kabilas y tribus que se niegan á pagar los tributos. El sultan no se asusta; manda emisarios llamando á los leales á las filas del ejército, reúne cerca de 60,000 hombres en Fez, da él mando de la mitad á su hermano Muley con orden de combatir á los bereberes, y él con la otra mitad se dispone á acudir á donde sea preciso.

Sometidos los bereberes, sale el santon de Tessa pretendiente al trono el cual se apodera de esta población y se dispone á marchar sobre Fez al frente de un núcleo tan considerable que algunos informes lo hacen ascender á 30,000 hombres, el Sultan envía contra él á su hermano, y para demostrar lo seguro que está de su poder, ordena el fusilamiento del fanático santon asesino del misionero inglés, apesar de estar refugiado en lugar sagrado, faltando así á la tradición y provocando la ira de todos los santones del imperio, los cuales empiezan á predicar la guerra santa pero se apaciguan al ver que el monarca pasa revista á su ejército el cual lo forman unos 40,000 hombres con 180 cañones de montaña trasportados en camellos, por donde ha entrado y que fabricó esa artillería moderna? Dicen que algunos cañones se cargan con dinamita en vez de pólvora, y que los hay ó son en su mayoría de tiro

rápido y que son manejados por ocho oficiales ingleses los que se han incorporado al ejército imperial el pasado mes de Septiembre.

Así están las cosas actualmente en Marruecos el Sultan sereno y confiado en su poder dispuesto á castigar con mano dura al que se rebela, y en cambio sus subditos descontentísimos de él y promoviendo diariamente sublecciones y rebeldías, y como consecuencia todos los negocios paralizados, y los europeos residentes en Marruecos obligados á abandonar sus bienes ó intereses, buscando en la huida la salvación de sus personas, pues no hay ni uno que se crea garantido en el interior.

Como detalle de observación es digno de notarse, que entre las reformas de este Sultan, la principal á nuestro entender, es que paga con puntualidad al ejército, cosa que ningún Sultan hiciera, y en que ha variado todo el personal de las aduanas y gobernadores, señalándoles grandes sueldos exigiéndoles juramento de adhesión y fidelidad al tomar posesión de los cargos.

Analizada con imparcialidad la situación del imperio marroquí nosotros creemos que todo ello es debido á las rivalidades de Inglaterra y Francia, llevando la mejor parte la primera.

Por celos, ambas nos apoyaron en la reclamación de nuestros cautivos, dejándonos abandonados tan pronto Inglaterra se vió libre de preocupaciones en el Transvaal.

Inglaterra aspira al protectorado en Marruecos, en igualdad de condiciones que sobre Egipto, y Francia sueña con la anexión: Inglaterra fría y calculadora, no tiene prisa, cuenta, como el labrador con que ya madurará la fruta, y hace su sementera, dando consejos, armas y apoyo al Sultan, al cual brinda y acabará por inducir á que tome el gran empréstito que lo tiene preparado y há de servir de base á su intervención. Francia en cambio nerviosa como buena latina, lo quiere todo de pronto y jugando-se el éxito á una sola carta, todo es sembrar discordias y promover algaradas que le den ocasión á intervenir por las armas.

En cambio nosotros, los obligados por el Tratado de Madrid, á intervenir en Marruecos en todos los disturbios que puedan alterar el *statu quo*, los llamados por tradición de raza y por nuestra situación geográfica á la conquista y anexión del Mogreb, estamos cruzados de brazo viendo como arde la guerra civil y son maltratados nuestros subditos en Marruecos, sin que nuestros hombres de gobierno se preocupen, sin que nos impongamos y sin que esperemos nada práctico para estas posesiones del Norte de Africa que en un tiempo fueron nuestra esperanza.

Los sucesos de Tetuan

El correo moro que llegó á esta plaza en la noche del 11 fué porta-

dor de numerosas cartas de España los ó protajidos, residentes, en Tetuan, á diferentes personas de esta, y en cuya cartas se hablaba de peligros inmediatos y temores de que la ciudad fuera asaltada por los Benider, importante Kabila vecina á la ciudad santa, que goza fama de guerrera, y levantisca.

Alarma grande despertaron en Ceuta estas noticias, en especial entre la colonia hebrea que en Tetuan tiene la mayoría de sus deudos y allegados.

Cumpliendo con nuestro deber de reporters, procuramos enterarnos de la certeza de lo que hubiera y de ver cual fuese la información mas cierta de los hechos y que clase de auxilios los que demandaban nuestros compatriotas, y sabedores que entre otros nuestro querido amigo el sabio y reputado doctor D. Celestino Garcia habia recibido carta de un colega, Sr. Palma, hombre serio y prudente que por llevar 30 años residiendo en Tetuan donde ejerce la medicina, no era facil se asustara con facilidad y que debe estar acostumbrado á las cosas de los moros, á él nos dirigimos en busca de informes, los que no tuvo inconveniente en facilitarnos nuestro amigo.

«Lo que me escribo mi compañero Palma, nos dijo el doctor Garcia, es que con motivo de haber preso el bajá de Tetuan á unos cuantos montaraces de Benider, la Kabila se ha puesto en armas y tomado posiciones sobre el camino de Tanger en el puente de Buseja, impidiendo el tráfico y deteniendo á las carabanas que habian salido de Tetuan á donde obligaron á regresar á un arriero hebreo, con la omisión al bajá de que se quedaban con los que componian la carabana en rehenes, por los Kabilas presos, y que si no ponía á estos en libertad, ellos los Benider atacarían la plaza para rescatarlos.

Que el bajá ó gobernador al recibir la intimación, abandonando antiguas practicas marroquies, se dispuso al castigo de los rebeldes, y poniendose al frente de las fuerzas de que podia disponer, unos cien askaris y otros cien riffeños, salió de la ciudad con direccion á Buseja donde se hacian fuertes los benideres. El número de estos, que según noticias ascendia á dos mil combatientes, y la inferioridad de las fuerzas del Bajá, hizo suponer que este seria derrotado con facilidad tras lo cual la gente de Benider se apoderaria de Tetuan, donde es indudable que al suceder esto, se cometerian infinitos atropellos, entregandose los vencedores al saqueo y al pillaje. No temia la colonia española á los de Benider, ni reclamaba auxilio, lo que si podia por conducto de Palma, era que se le enviaran algunas armas con las cuales si llegase el momento, se harian fuertes en el consulado, para esperar auxilios ó vender caras sus vidas.»

El doctor Garcia, apenas recibió la carta de su colega visitó al Comandante General interino Señor Pareja y le manifestó la situación y deseo de los españoles de Tetuan á la que el General Pareja, repuso que no podia mandar armas, pero que en el acto, como lo hizo, comunicaría al gobierno lo ocurrido y esperaría ordenes.

En la mañana del 12 y por orden del General señor Pareja salió el vapor correo Virgen de Africa estacionado en esta con direccion á Tetuan, con orden de enterarse de lo que allí ocurriera y de traerse á los subditos españoles, que quisieran venir á Ceuta. En la noche del

13 regresó á esta conduciendo 42 pasajeros en sus mayoria mujeres y niños hebreos, y entre ellos el señor Bibás; que ya se veia muerto por los rebeldes.

La noticia que traen los pasajeros es, que ha mejorado mucho la situación en la vecina plaza, pues atendiendo á las excitaciones del bajá ha ocurrido con sus auxilios y para combatir á su lado las kabilas de Beni-Hassan y los del Haus que tambien pertenecen al Bajalato, con lo cual el Gobernador moro se encuentra con superioridad numérica sobre los rebeldes á los que esperan batir en el dia de hoy, pues ayer viernes como festivo, entre los moros no habria hostilidades. Al medio dia del 13 las avanzadas del Bajá batieron y rechazaron á las de los rebeldes causando algunos muertos y heridos.

Las fuerzas de los Benider se calculan en unos 4.000 hombres, y las del Bajá sumarán algunos mas si los del Haus cumplen su promesa de ayudarle.

Estos sucesos no son mas que consecuencias del estado de anarquía que reina en el Imperio, y que tal vez de no ser ahogada la rebelion encenderán la guerra civil por la comarca vecina.

CUENTOS AJENOS

LOS TRES COMPINCHES

Demors, Verlu y Chardy forman un terceto de malhechores, que operaban con toda seguridad tanto en Paris, como en los arrabales.

Reunidos cierto día en una taberna los tres compinches, se lamentaban del mal éxito de su última fechoría. La víspera, esperandó encontrar una importante cantidad, habian asesinado á una anciana que vivia sola; pero no habian podido apoderarse mas que de tres francos cincuenta céntimos, y se consideraban como robados.

No tenían palabras injuriosas con que calificar á la víctima.

—Yo sé donde hay que dar un golpe sobre seguro—dijo Chardy—pata reanimar á sus amigos.

—¿Dónde?—preguntaron á un tiempo estos últimos.

—En Argenteuil, en casa de Mr. Lavome, el cual ha vendido una casa en doce mil francos, cuyo importe cobró ayer. Comenzo la quinta, y podémos entrar en ella, sin dificultad alguna en pleno día. De noche, la gente toma precauciones, y de dia nada teme.

El día convenido, los tres bandidos escalaron la pared del jardín que rodea la quinta y entraron en casa de Lavome, al que encontraron leyendo tranquilamente un periódico junto á una ventana.

Demors le derribó en tierra, y acto continuo Verlu y Chardy le estranguláron con una cuerda.

Inmediatamente fracturaron los muebles y encontraron los doce mil francos en billetes de Banco.

El robo se realizó con gran rapidez y sin ruido alguno. Los tres compinches salieron al campo y se repartieron el botin. Cada uno de ellos recibió cuatro mil francos.

—Tengo hambre—dijo Chardy—y ya es hora de que pensemos en almózar.

Los camaradas estuvieron conformes con el parecer de su amigo. Verlu iba delante y contemplaba el horizonte para ver si alguien los perseguia.

Demors, que se habia quedado atrás con Chardy, le dijo:

—Se me ocurre una idea. ¿No podríamos matar á Verlu y repartirnos de su parte?

—¿Hicólo tú—contestó Chardy—yo no me atrevo.

—Yo le derribaré y tú me ayudarás á estrangularlo.

Los dos bribones alcanzaron á su compañero.

—No vayas tan aprisa, le dijo Demors que habiasacado un cuchillo que ocultaba bajo su manga.

—¿Qué estás mirando?

—Quiero ver si alguien viene por ahí.

—Oye tengo que hablarte, Verlu se volvió y Demors le hundió el cuchillo en la garganta.

—¡Ca... nalla!—exclamó la víctima, y cayó en tierra como una masa inerte.

Demors regitró el cadáver y cogió los cuatro mil francos, de los cuales hizo dos partes, una para él y otra para Chardy.

Siguieron los dos su marcha, y al poco rato se hallaban cerca de Asnières.

Aquí podríamos comer tranquilamente—dijo Chardy.—No nos conviene que nos vean ahora en una taberna de la población.

—Me place la idea contestó Demors.—A mi me gustan mucho las comidas de campo.

—Pues voy en busca de provisiones—repuso Chardy.—Espérame en este mismo sitio. Pronto estaré de vuelta.

Demors se acostó sobre la hierba.

Chardy se dirigió hacia Asnières.

Durante el camino, el muy tunante dijo para sí:

—Si matase yo á Demors me pertenecería íntegra toda la cantidad.

Esta idea no le abandonó ya ni un solo instante, persiguiéndole como una obsesión.

No habia que pensar en asesinar á Demors, cuya fuerza física era invencible. Habia que matar le á traición por que si se erraba el golpe, el agresor era hombre perdido.

De pronto se dió Chardy una palmada en la frente.

Habia encontrado lo que buscaba.

Iba á comprar víveres y lo enveneraria.

Al llegar á Asnières entró en una farmacia y pidió arsénico para un caballo enfermo.

El farmacéutico le pidió la receta.

—Me la he olvidado en casa—contestó Chardy con maráviloso aplomo; pero no vale la pena de que vaya á buscarla, pues siempre me dan el arsénico sin receta. Es para un caballo, al que se le hace tomar un gramo todas las mañanas por espacio de quince días. Necesito quince paquetes.

El farmacéutico, plenamente convencido, le dió los quince gramos de arsénico.

Chardy compró jamón, salchichas, vino blanco y cognac, y después un trozo de queso blando, destinado á su amigo Demors.

Al regresar al campo volvió en el queso el contenido de los quince paquetes.

Durante su ausencia, Demors se habia consagrado á la meditación y consideraba que no era justo partir el fruto de su trabajo con Chardy, hombre débil é incapaz, de grandes proezas. Si lo matara seria dueño de todo el capital robado.

El bandido se sonrió, resuelto á acuchillar á su compañero.

Presentóse al fin Chardy, el cual dijo, colocando los viveres sobre la hierba:

—Aquí esta la comida—Todo es de superior calidad, sobre todo este queso que he comprado expresamente para ti.

Demors se levantó, y mientras Chardy, arrodillado, sobre el césped colocaba las provisiones sobre un periódico, puesto á guisa de mantel, le clavó su cuchillo en la espalda.

Chardy cayó en tierra, lanzando agudos gritos de ira y de dolor.

Demors se precipitó sobre él, le echó las manos al cuello y lo estranguló en un abrir y cerrar de ojos.

Después le quitó los seis mil francos y ocultó el cadáver entre unas malezas.

El asesino tenía hambre y se puso á comer.

No hay nada que abra tanto el apetito como el trabajo.

Destapó una botella, bebióse un gran vaso de vino, lo emprendió con el jamón y las salchichas y devoró con delicia el queso que le servia de postre.

Después se tendió sobre la hierba, con el propósito de dormir una buena siesta.

De pronto sintió un dolor agudísimo en el estomago. Parecia que le estaban martirizando con un hierro candente.

Tomó otro vaso de vino y el dolor fué en aumento.

Un sudor frio inundaba su cuerpo.

Demors se retorcia como una serpiente y no tardó en considerarse irremisiblemente perdido.

—¡Ah!—exclamo con voz débil y temblorosa.—¡Ese infame me ha envenenado! ¡Si lo llego á sospechar! ¡cañalla! ¡Miserable! ¡No hay justicia en la tierra!

Esas fueron sus últimas palabras.

E. FOURRIER.

INGLATERRA Y ESPAÑA

El lunch dado por el gobernador de Gibraltar, general White, héroe de Ladysmith, con motivo del cumpleaños del rey Eduardo VII ha revestido excepcional importancia.

En dicho acto brindaron el representante del Reino Unido y el Comandante General del Campo, general Obregon.

El ilustre caudillo ingles se expresó en los siguientes terminos:

«Señores: Ocuparé una vez más vuestra atención haciendo uso de la prerrogativa que me concede la silla presidencial, proporcionando me el honor y la alta satisfacción de brindar por S. M. el rey Alfonso XIII y por España.

Nadie puede desear para el soberano español mayores prosperidades de las que yo le deseo, es decir muchas glorias para el y para su nacion durante el largo reinado que ante sus ojos se abre. Bien podemos todos esperar esas glorias dadas las brillantes cualidades que el joven monarca ha demostrado desde sus primeros dias.

Tambien quiero asociar á este brindis el nombre de un querido amigo el general Obregon. Me he sentido orgulloso de que el representante de España, pasara revista á las tropas inglesas, y el elogio de ellas, mas elocuente por proceder de un general de la noble nacion cuyo ejército unido al nuestro ha proporciónado á Inglaterra, las más bri-

llantes paginas de su historia y en ya alianza celebrada y aceptamos con satisfaccion.

El general Obregon contestó en la siguiente forma:

Excmo. Sr. Señores: Agradezco profundamente las palabras de simpatia dirigidas a S.M.D. Alfonso XIII y como representante de España me asocio sinceramente al brindis dedicado al rey Eduardo VII.

Me he sentido verdaderamente orgulloso concurrendo a la gran revista militar que acabo de presenciar en estos momentos y como soldado viejo, no admirado con satisfaccion el brillante ejercito de la grande y poderosa Inglaterra.

Acojo y agradezco con igual sentimiento las atentas frases dirigidas a España, constante e invariable amiga de Inglaterra.

Brindo por el ejercito y la marina inglesa por el general White y por el vice-almirante.

A dos distintas representaciones dos distintas politicas.

Dice el general ingles dirigiendose a la nacion y al ejercito español.

«Cuya alianza celebramos y aceptamos con satisfaccion».

Así habla el que al interpretar sentimientos arraigados y una politica nacional y patriótica, que aun en esos grandes errores responde siempre a ideales de grandeza sabe que sus palabras habran de merecer en toda ocasion y tiempo, la aprobacion y el beneplácito del gobierno a quien representa.

En cambio, el digno general Obregon a quien las alabanzas del héroe de Ladysmith escusa las nuestras, y objeto siempre de nuestra consideracion y cariño, tiene que restringir sus conceptos, medir sus frases y quizás contener sus impulsos ante las indeterminaciones de la politica nacional que representa y al estímulo concreto y terminante del general White tiene que contentarse.

«Agradezco las atentas frases dirigidas a España, constante e invariable amiga de Inglaterra».

Abrogamos el convencimiento de que si el general Obregon en aquel ocasional momento hubiera sido el arbitrio de los destinos de España al ver en la bahia de Gibraltar los ocho magnificos acorazados que retrataban el indiscutible prodigio naval de la Gran Bretaña y revisar las flotas de marineria objeto de sus entusiasta encomio, no habria escusado sus frases en diplomáticos moldes y expansiones, que en no pocas cosas han dado origen a gloriosas paginas en la historia maritima. Hoy horizontes y aspiraciones concretas, ideales de politica grande única que puede dignificar a una nacion, aun cuando su persecucion la conduca a los mas grandes y terribles desastres.

Entre que España desaparezca por engrandecer su territorio, rehabilitar los prestigios de su ejercito, iniciar su regeneracion naval y responder a lo que de ella se espera y a lo que merece su resignada y sufrida poblacion o morir por si ha de ser D. Segimundo Moret o D. Francisco Romero y Robledo los que hayan de ocupar el ministerio de la Gobernacion, creemos que la eleccion no es dudosa.

Entre uno y otro extremo no hay otra distancia que la que separa a lo sublime de lo ridiculo.

Orgullo

Es indudable que entre los muchos males de que adolece esta

desgraciada y degenerada sociedad, como de los que presenta, si tomamos mas alarmantes es a no dudarlo la altivez, o lo que hemos convenido en designar con el nombre de orgullo.

Admitido esta y unánimemente reconocido que el orgullo es un ser que no posee méritos ninguno, y que considerandose superior a sus semejantes le mira con desdén y altivez, resultando de aquí que tales personas concluyen por hacerse antipáticas e insoporables.

La fortuna que les sonríe, las riquezas que lo han encumbrado y

todos los demas bienes y beneficios que el orgulloso pueda haber conseguido no son para él, sino que por el contrario todo aquello que creemos que constituye nuestra felicidad no son otra cosa que bienes perecederos que pueden desaparecer cuando menos lo pensamos. He aquí lectores porque un gran filósofo ha dicho que la felicidad puede tan solo compararse con el humo, que desaparece pronto.

Para confirmar esta verdad veáramos aunque sea muy laconicamente los bienes y puestos sociales; que trabajos por acumular y acrecentar riquezas, aunque en estos nuestros trabajos llevemos las lágrimas y la miseria a muchos hogares; que afán por conseguir el objeto ansiado; que lucha por adquirir fama y renombre; que sed inagotable de placeres; que de impuetezas y villanias en caracterizados políticos para triunfar; y finalmente, que lucha tan constante por la vida siendo esta tan efimera, corta y pasajera.

Cuando por mil contrariedades de la vida la decadencia arroja al orgulloso del pedestal en que se vio encumbrado, ¿que es lo que le queda al orgulloso?

El remordimiento de su adormecida conciencia; el odio que con sus actos desdefiosos y despóticos el mismo se ha burlado; y finalmente el desprecio y la indiferencia de todos los que se vieron despreciados y humillados.

Que a nada laudable y provechoso conduce ese mal moral llamado orgullo no tengo necesidad de demostrarlo.

Conste pues, que si cualquiera desea hacer alarde de suficiencia y vulgaridad; si quiere verse ex puesto a justas criticas, que se deje llevar por los impulsos de su soberbia; que no contenga los impetus descompuestos y despoticos y seguramente habrá conseguido su intento.

En vez de proteger y auxiliar las miserias de los pobres los desprecian porque ven en ellos seres miserables e inferiores que no poseen mas bienes de fortunas que el adquirido a fuerza de trabajo. Los desprecian porque son mil incidentes y disgustos nacidos e inspirados por el orgullo.

Jamás existe derecho para despreciar al prójimo; si alguno enorgullecido por su fama, talento, riquezas, etc., se muestra altivo con sus semejantes considerandolos no somos nada, siendo por lo tanto ridiculo y detestable que nosotros nos manifestemos orgullosos con ellos, con nuestros semejantes.

Preciso y necesario es por consiguiente, que siempre tengamos muy en cuenta que podemos estar dotados de enviables cualidades, sin que esto sea obstaculo para que nos mostremos orgullosos con los demas.

En Cádiz tambien existen algunos altivos por eso nuestro modesto periódico «El Africa» y su redaccion, fiel traductora de nuestras ideas procura tambien combatir

este mal, toda vez que el orgullo es contrario a las sublimes máximas que se desprenden de las ideas cristianas.

Finalmente consideremos todos pero muy especialmente aquellos que se juzgan altivos y para los que intencionadamente va dedicada esta crónica, que el orgullo es repulsivo, pues la modestia y la dulzura son cualidades que todos debemos poseer si queremos que nuestros méritos y virtudes sean estimadas y admiradas hasta por nuestros adversarios.

Lograr la simpatia general debe ser nuestro propósito.

ISANDRO.

MIS AMIGOS.

Yo conté los amigos que tenía Cuando mimado fui de la fortuna, Y hallé tantos y tantos Que me costó trabajo hacer la suma. La desgracia después a verme vino Y quise repetir la operación: Solamente una cifra me restaba, ¿Sabéis quién era?... ¡Yo!

E. H.

NOTICIAS

Marcha

Con direccion a Alicante salio en el dia de ayer nuestro muy apreciable amigo el Coronel de Infanteria Don Sixto Sanchez del Val con su distinguida familia.

En números anteriores y con motivo de su ascenso le demostramos en esta casa lo que se le aprecia.

Hoy debido a su nuevo nombramiento nos deja tan respetable amigo y no podemos por menos que convertir aquellas alegrías en tristezas.

Sea por corto tiempo la separacion de tan bizarro jefe.

Visita

La hemos recibido del importante periódico «Adelante» que se publica en Badajoz con el cual establecemos gustoso el cambio.

De la Peninsula

Regresaron de Algeciras, Don Juan Barranco redactor literario de este periódico y de Huelva, Sevilla y Cadiz, nuestro director Don Carlos Torres.

Natalicio

Ha dado con toda felicidad un robusto niño la hija de nuestro querido amigo el ilustrado medico Don Jerar do Ferreiro.

Le damos nuestra enhorabuena, casi mismo a su digno esposo Don Felix Garcia, capitán de Artilleria.

Procurador

Hemos tenido el gusto de saludar al ilustrado Procurador de Algeciras Don Manuel Alfaya y Ramos que con el fin de desempeñar asuntos profesionales se encuentra en esta Plaza. Sea bienvenido.

Un detalle importante

Los motores subvados en Tatuán, poseen en su mayoría fusiles Mauser Rifles y Remington con gran número de municiones.

Las tropas del gobierno no cuentan mas que con malas espingardas y con escasísimas balas.

Tiro al blanco.

Ha empezado la practica de equitación por la artilleria de plaza, comenzando por la bateria de Santa Catalina.

Ayer hicieron fuego los cañones emplazados en la del Molino, concurrendo a presenciar dichos ejercicios los Generales y el personal de la Escuela central de tiro que se encuentra en esta. Hicieron certeros disparos.

Cañonero

Ha llegado a este puerto con el fin de recorrer las posesiones de Africa el cañonero M. Yañes Pinzon.

Digno de mencionarse.

Un empleado de la luz electrica llamado J. Tendero se encontró en el Teatro una pulsera de oro, la cual fué entregada por dicho individuo al Sr. Inspector.

La conducta del honrado obrero, no ofrece por tanto duda alguna y merece tenerse en cuenta.

Seanlo sus Jefes.

TEATRO

Ha empezado a actuar la compañía de zarzuela que dirige Saturnino Casas.

En ella figuran notables artistas de los cuales nos ocuparemos largo y tendido, sintiendo tener anoche antes de la funcion el periodico en prensa, razón por la cual no pudimos insertar un trabajo dedicado a tan aplaudidos artistas.

Desde la butaca de la fila primera se hará toda la justicia teatral debida, maxime cuando detras de dicha fila ocupan asientos peones de confianza.

Necesario es que el público salga de esa nos talgia africana y se decida a ocupar las localidades del Principal.

No tengamos que decir... como otras veces.

Al Teatro, al teatro. Si ahora no van los que padecen de enfermedad de aburrimiento, no sabremos como entenderlos.

Reciba nuestro saludo la Compañia Casas.

HERNIAS (Quebradas)

Desviaciones de la columna vertebral, torceduras de piernas, lapsus de la matriz, etc.

Recomendamos a cuantas personas sufran dichos padecimientos y estén cansadas de gastar inútilmente su dinero en costosos e inútiles aparatos.

Los aparatos sistema americano Patente son construidos todo de aluminio, y por lo tanto, de menos de la mitad de peso que los conocidos hasta hoy, y sus mecanismos son tan sencillos y útiles, que han con adaptar su pata al anillo de la hernias mas voluminosa y rebelde logrando su completa reduccion y la curacion en algunos casos.

Como es sabido que hay muchas personas que padecen hernias y se ven privadas de adquirir un buen aparato por el excesivo precio que hasta hoy han tenido los hechos a la medida, el Representante de este Gabinete recibirá gratis y llevará muestras de los distintos aparatos que se construyen, al alcance de todas las fortunas.

Consulta en Cádiz los dias 18 y 19 de Octubre - En Madrid, en el Gabinete del Director propietario Fuencarral, 29

Imp de Garcia de la Torre.

La Ultima Moda

Publica en el número 765 (31 de Agosto) 42 elegantes modelos de trajes y accesorios novedad y con las respectivas Ediciones reparte un Figurin acuarela, un juego de novela; una Hoja de lenceria elegante y un patrón cortado. **PRECIOS**, cada número primera ó segunda edición: 25 céntimos. Completa, 40.—Trimestre: primera ó segunda Edición, 3 pesetas.

Completa, 5.—Velázquez, 42, hotel, Madrid.—Se remiten gratis números de muestra.

Alrededor del Mundo

Se publica un dia antes que los demás periódicos

ilustrados y trae todas las actualidades antes que nadie.—20 céntimos número.—2'50 pesetas suscripción trimestre.—Plaza del Progreso, 1, Madrid.

AVISO

En esta imprenta se hacen esquelas mortuorias á 10 pesetas el ciento. A este tenor se rebajan los precios en todos los trabajos. Prontitud y esmero. 16—General Moreno—16.

ANUNCIOS

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS contra incendios y sobre la vida

Domicilio social: Madrid, Calle de Olozaga número 1 (Paseo de Recoletos.)

Oficinas de la Subdirección en esta provincia: Cádiz, calle Murgia núm. 26.

GARANTIA

Capital social efectivos. Ptas. 12.000.000
Primas y reserva » 44.028.645'68

Total. Ptas. 56.028.645'68

36 años de existencia

Seguros contra incendio

Esta gran compañía NACIONAL ha satisfecho por siniestros desde su formación la suma de pesetas 66.631,740'93 siendo esta la demostración mas evidente de su importancia y del vasto desarrollo de sus operaciones.

Seguros sobre la vida

En este ramo de seguros contra toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educacion. Rentas vitalicias y capitales de feridos primas mas reducidas quecualesquiera otra compañía.

Agentes de la Compañia en Ceuta, Sres. Blond Hermanos.

CONFITERIA Y PASTELERIA DE ANTONIO DE MAQUEDA

Especialidad en toda clase de encargos. para regalos, bodas y bautizos. Gran surtido en jamones, salchichon y embuchados, 44. Soberana Nacional 44.

POMPAS FUNEBRES

El dueño de este establecimiento deseoso que desaparezca de esta Ciudad la explotación que se viene haciendo con los ataúdes á las familias que en los momentos de perder un ser querido, llenas de angustias y dolor desean honrar su memoria, desde hoy queda establecido un depósito en el que hallarán desde el modesto que su valor no excederá de 12'50 pesetas, al que por su construcción y ornamento plateados no conocidos en esta Plaza; el máximo será el de 100 pesetas. En breve principiaré la construcción de un coche fúnebre y otro de gloria al mismo fin.—SOBERANIA NACIONAL 10 — Pedro Serrano.

PURIFIQUE VD EL AIRE PAPEL DE ARMENIA quemando el mejor de los DESINFECTANTES



En interes de los enfermos y personas que les cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemando **PAPEL DE ARMENIA**

Venta: Farmacias, Droguerías: 7 Farmacias Mayor: GERRAN Y C. — BARCELONA

FRA NCISCO FLORES.—Ciudad de Ceuta. Dentista.—General Moreno 8.—CEUTA.

SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO

VIVAS PÉREZ

Adoptados de Real orden por el Ministerio de Marina previo informe de la Junta Superior Facultativa de Sanidad recomendados por la Real Academia de Medicina de Granada

CURAN inmediatamente como ningún otro remedio empleado hasta el día toda clase de **INDISPOSICIONES DEL TUBO DIGESTIVO** VÓMITOS Y DIARREAS DE LOS TÍSICOS, DE LOS VIEJOS, DE LOS NIÑOS, **CÓLERA, TIFUS, DISENTERÍA, VÓMITOS DE LAS EMBARAZADAS Y DE LOS NIÑOS** CATARROS Y ÚLCERAS DEL ESTÓMAGO, PIROXIS CON ERUPTOS FÉTIDOS **REUMATISMO Y AFECCIONES HÚMEDAS DE LA PIEL**

Ningún remedio alcanzó de los médicos y del público tanto favor por sus buenos resultados, que son la admiración de los enfermos, ninguno tan verdad como nuestros inalterables y maravillosos **SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO**

Cuidado con las falsificaciones é imitaciones porque no darán resultado. Como prueba de que no somos nosotros los que aseguran que los SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO dan tan excelentes resultados en las enfermedades que se indican arriba, á continuación iremos publicando certificados de eminentes profesores que lo confirmen:

Pauser. Con exactitud y prontitud se afeitar y corta el CABELLO 2—GOMEZ PULIDO (REBELLIN)—22